
乘着多彩的音乐飞翔
□杭州市基础教育研究室教研员 浙江省特级教师 汪劲秋

早些年，看过颜瑶卿的音乐活动后便留下了深刻的印象，觉得这真是一

位做音乐活动很出彩的教师，心下自然对她有些许留意。要说真正开始关

注她，却始于许卓娅教授对她的赞赏。几年前，我应邀参加在南京举办的全

国音乐研讨会，午餐闲聊时，许教授提及了几位她熟悉的教师，其中特别谈

到颜瑶卿，言语间流露出资深前辈对晚辈的拳拳爱护之意。我边听边想，能

蒙许教授赞赏实属难得。自此便对颜瑶卿更多了几分留意。

沉浸在幼儿园音乐教学研究中的颜瑶卿是光彩照人的。在她原创的音

乐活动中，似乎可以看见她周身散发出迷人光彩。在大班音乐活动《魔仙的

指法》中，她幻化为轻松驾驭“长音乐”的“魔仙”，那时的她带有一丝神秘的

青紫；在大班韵律活动《真假美猴王》中，她又成了兼具正邪两道、亦真亦假

的“美猴王”，彼时的她便交织出一股正义与邪恶激烈争斗的火红；在中班微

戏剧活动《彩虹鱼找朋友》中，她和孩子们共同融入“念白”游戏，仿佛一群快

乐金鱼，此时的她投射出一抹温情愉悦的黄绿。

当两年前颜瑶卿将上城区教育局支持她成立的工作室命名为“多彩和

音名师工作坊”时，我就觉得这名字不仅十分自然贴切，而且还敲响了她期

望更好地带领有志于幼儿园音乐教学研究的伙伴共同成长为有光彩的教师

的和谐之音。自工作室成立以来，她带领成员们沉浸在研修中，多次在全国

和省市级大型音乐研讨活动中担纲教学展示任务并屡获殊荣；其间，为我省

的审定课程录制了多节音乐教学示范课，给广大幼儿教师作必要参考；同

时，她还积极参与浙江省“汪劲秋网络名师工作室”等组织的公益助教活动，

为偏远薄弱地区的幼儿和教师提供专业帮助……所有这一切使得工作室的

团队成员都开始逐渐披上了悦人的光色。

现在再看颜瑶卿，她那缘于音乐教学研究所带来的光彩不仅是单色的，

更是多彩融合的；不仅是她一个人具有的，更是她带领下的团队都有的；不

仅是上城区的幼儿园可以被照射到的，更是辐射到周边更广阔区域的。

个人名片

颜瑶卿，1976年出生，本科学
历，中学高级教师，现为杭州市上城
区幼教系统首个名师工作坊领衔人，
杭州市陶子幼儿园行政助理，全国
音乐教育学会会员。曾被选为浙派
名师培养对象，被评为浙江省名师
网络工作室优秀学科带头人、杭州市

“131”工程第二层次培养人选、市教
坛新秀、市优秀教师、市学科带头人，
并被聘为浙江省幼儿师资培训中心
实践基地导师。曾赴南京师范大学跟随许卓娅教授脱产访学1年，取
得美国夏威夷州立大学音乐系音乐教育课程师资培训证书。

她坚持“创造性韵律活动”实践研究，其中《敲敲乐》《真假美猴
王》《老鼠和猫》等原创活动在全国幼儿园音乐教育研讨会上陆续
展示，教案连续4届获全国幼儿音乐教育优秀研究成果一等奖，实
录光盘面向全国发行。近年来，她在全国公开教学80余次；在全
国30多个城市开展教学讲座；指导30位骨干教师近50次在全国
范围内展示并获奖；近30篇文章发表于核心期刊，其中2篇被中国
人民大学书报资料中心《幼儿教育导读》转载，4篇论文获全国幼儿
音乐教育研究成果一等奖。

□常 存

她在幼教行业走过了24个年头，将儿童的

发展视为己任，她是一位孩子王；她以不断提升

业务水平作为实现优质教育的重要途径，她是

一位奋斗者；她把学前教育视作为之奋斗终生

的事业，她是一位革命者。她，就是颜瑶卿。

让孩子“玩中学”
她在实践中触到了教学的真谛

时至今日，颜瑶卿依稀记得当年参加浙江

师范大学幼儿师范学院入学面试的情景：尽管

年龄偏小，但她最终凭借音乐、舞蹈天赋被学

校破格录取。在这之后，她便带着这份对艺术

的热爱开启了自己的幼教生涯，并将其融入教

育教学中。

她明白，艺术和“天生是艺术家”的儿童有

着许多共性：天真、纯粹和想象力。“教育的最

高境界是让孩子们在玩中学。”因此，在开展音

乐活动时，她注重让孩子充分感受艺术的美

好，享受创造的快乐。她的课堂就像具有神奇

魔力般，深深地吸引着孩子们。除了来自孩子

的肯定，还有同事、领导、家长的认同……面对

大家的夸赞，颜瑶卿始终觉得“我只是做了一

位幼儿教师该做的事”。

探索原创个性路
她精于研究创下经典教学活动

2009年，颜瑶卿在家人的理解和支持下

只身赶往南京访学一年，师从南京师范大学

博士生导师、幼儿音乐教育泰斗许卓娅教

授。她深入实践开展教育科学研究，面对教育

难题从不放弃……正是她这样的精神，感染着

团队中的每一个人。

访学结束，颜瑶卿专注于“创造性韵律活

动”的研究。关注从心理学角度去设计活动，

注重孩子的审美体验、认知挑战、人际支持和

自我调控，进而设计了多个富有创意的音乐活

动：原创韵律活动《敲敲乐》《魔仙的指法》《真

假美猴王》《老鼠和猫》分别在第七、第八、第

九、第十届全国幼儿园音乐教育研讨会上展示

并均获全国幼儿音乐教育优秀研究成果一等

奖，实录光盘向全国发行。特别是依托经典乐

曲《化石》原创的韵律活动《魔仙的指法》，其全

新的设计理念得到了美国原柯达伊协会会长

高尔特先生的高度评价。

缘于孜孜不倦的学习与钻研，颜瑶卿无论

到哪个岗位都能全心全意地投入。在薄弱园

担任教研组长时，她以游戏化的教研形式带领

教师共同成长，创设的主题墙获杭州市一等

奖，团队被评为“优秀学习型小组”。在胜利幼

儿园开展师训工作时，她组织了8次国家培养

计划、全国健康研讨会以及80多次各级跟岗培

训。其间，她还积极参与省、市、区级的课题研

究，发表论文数十篇，其中2篇被中国人民大学

书报资料中心《幼儿教育导读》转载。

把成果分享出去
她是传经送教的现代幼教人

荣誉和成绩并没有让颜瑶卿停止追求成

为一个德才兼备幼教人的脚步，反而让她走得

更远。作为杭州市学科带头人，她把自己的教

育理念带给了更多人。除了各级各类公开观

摩活动，她还在成都、银川、西安、上海等全国

30多个城市开设游戏化、体验式的教学讲座。

即便是偏远地区也有颜瑶卿的身影。青

川的支教路上遇到了泥石流，她仍坚持深入重

灾区送教；身为援疆家属，她不仅在暑假探亲

期间送教入户，还以“上城名师团”成员的身份

前往阿克苏送教，得到了省援疆指挥部指挥长

的夸奖：“颜老师不仅支持丈夫援疆，还自己来

短期援疆，成就了典范的双援家庭。”

前年，颜瑶卿申请支援并交流到杭州市陶

子幼儿园完成项目研究，组建了上城区首个学

前教育名师工作坊——“多彩和音名师工作

坊”。这对她来说又是一次新挑战，如她所言

“我有了更大的研究舞台，就要把研究成果分

享给更多人”。在她的引领下，团队成员纷纷

走上全市、全省乃至全国的舞台展示自己的教

育教学成果。

□颜瑶卿

活动分析
活动取材于经典绘本《彩虹鱼》中“彩虹

鱼找朋友送鳞片”片段，将中班幼儿的交往技

能、同伴分享等特点融入戏剧角色和念白。

音乐旋律选自传统歌曲《鱼儿好朋友》，根据

游戏情节改写歌词，取名为《彩虹鱼找朋

友》。在歌曲学唱、创编邀请念白、猜测音源

奖励鳞片、循环邀请分享彩色鳞片的游戏过

程中，幼儿逐渐感受彩虹鱼从“不愿意分享”

到“奖励他人”再到“乐于分享”的心理过程，

并体验“分享是快乐的”教育价值，从而提升

交往能力。

活动目标
1.熟悉歌曲内容，并尝试用各种鱼游动

作表现歌曲的四四节拍。

2.尝试在歌曲结束部分，合拍地创编有

礼貌的邀请语言。

3.懂得运用有礼貌的语言进行交往，体

验与同伴分享及共同游戏的快乐。

活动准备
1.绘本《彩虹鱼》。

2.彩色不干胶制作的小鳞片数个，闪光

不干胶制作的大鳞片若干。

活动过程
一、鱼游律动，激发情趣

教师带领幼儿跟随音乐做各种鱼游动作

愉悦入场。

二、绘本引入，学唱歌曲

1. 观察绘本封面，认识彩虹鱼角色。

师：在蓝色的大海里有一条非常美丽的

鱼，你们看她的鳞片有哪些颜色？大家都叫

她彩虹鱼。

2.倾听教师范唱，理解歌曲内容。

（1）教师扮演彩虹鱼一边做鱼游动作，一

边示范清唱歌曲。

（2）教师提问歌曲内容，并根据幼儿的回

答唱歌词。

3.创编鱼游动作，学唱2～3遍四四拍歌曲。

师：除了一只手在前一只手在后游，还可

以怎么游？

三、角色扮演，念白对话

1.师幼扮演角色互动，完成念白。

（1）幼儿扮演彩虹鱼找朋友，教师扮演小

鱼在歌曲结束后说念白：“给我 给我 0 0”。

（2）师幼交换角色，教师扮演彩虹鱼说

“不给 不给 0 0”。

师：彩虹鱼怎么舍得把漂亮的鳞片送给

小鱼呢？小鱼们很生气，你不给我鳞片，那我

就不跟你做好朋友。

2.多种形式练习，幼儿创编念白对话。

（1）引导幼儿创编用礼

貌的语言向彩虹鱼要鳞片，

并总结生成念白。

（2）教师唱歌曲若干遍，

引导幼儿用集体、分组的形

式练习念白。

四、猜出音源，奖励鳞片

1.教师交代游戏规则。

师：我不送鳞片给小鱼，

小鱼都不跟我做朋友，怎么

办？（做思考状片刻）有了，我

们来玩个游戏吧，如果谁能戴上眼罩猜出小

伙伴的声音，我就将鳞片送给他，其余的小鱼

不能提醒，猜的小鱼有3次机会。

2.师幼共同游戏。

（1）教师扮演彩虹鱼，幼儿扮演小鱼进行

游戏。（猜出，教师奖励A和B各一片鳞片。

未猜出，A回座位，请B做猜音源的人，教师

继续扮演彩虹鱼找朋友，重复游戏。）

（2）教师引导幼儿扮演彩虹鱼和小鱼游

戏数遍。

五、循环邀请，分享鳞片

1.师幼扮演彩虹鱼，理解邀请游戏。

师：彩虹鱼想把闪闪发光的鳞片分享给更

多的小鱼，我们可以跟彩虹鱼说“谢谢，谢谢”。

（教师邀请3位幼儿一起扮演彩虹鱼分享鳞片。）

2.变奏乐曲，推进游戏高潮。

原曲快速弹奏，教师和幼儿一起自由地

在大海里游玩。

六、肺腑之言，提升价值

师：你喜欢彩虹鱼吗？如果你是小鱼，你

想对彩虹鱼说什么？

美美的音乐 满满的爱
□杭州市下城区教育督学 浙江省特级教师 杨 蓉

2009年暑假，当我拿到杭州市第二轮名师、学科带头人培养对象名单时，

颜瑶卿的名字特别引人注目，因为我的朋友圈里“颜”姓仅此一人。她留给我

的第一印象是“忙”，因为那一年她同时获得了访学机会，为了不耽搁两边的

学习培训，她杭州、南京两地穿梭，匆匆来又匆匆回。

再后来，我得知她年年都参加全国幼儿园音乐教育研讨会，她的音乐活

动已经“四连冠”……渐渐地，她迷上了幼儿园音乐教育，迷上了创造性韵律

活动，迷上了与孩子们一起玩音乐的美妙时光。她如痴如醉地徜徉在音乐课

堂里，从《赶花会》到《敲敲乐》再到《魔仙的指法》《真假美猴王》，从模仿上课

转向尝试创编原创，从作品赏析转向生成儿童经验，她提出了“韵律活动三部

曲”的鹰架策略，选音乐、编故事、做律动，有条不紊、一丝不苟。记得一次和

她磨课，看着她一遍遍的演示、反思、调整，我被她的认真劲儿所打动。我明

白，她想把最完美的音乐活动呈现给孩子们。这节课在浙派名师大讲台展示

中获得好评——“就连她的眼神也在传递音乐的魅力”。

再后来，我听到了她和“多彩关爱”爱心志愿者的故事，她为特殊儿童带去

了爱的温暖和音乐的力量；听到了她和“上城区首个学前教育名师工作坊”的故

事，她为更多喜爱幼儿音乐教育的年轻教师开辟了研修、锻炼、展示的平台；听

到她赴青川、阿克苏、德令哈、格尔木等偏远地区送教的故事，让我看到了友爱、

自信、坚强的颜瑶卿，无论灾区还是高原，艰苦的条件都阻挡不了她送教的信

念。她用行动诠释了幼教人的大爱情怀和大美境界，值得大家学习。

多彩光谱中的幼教人
□浙江师范大学幼儿师范学院副院长 浙江省特级教师 王 芳

早就听说杭州市上城区有位教师的音乐活动上得特别好，在该区一次对

外交流活动中终于亲眼见到，她就是杭州市上城区名师颜瑶卿。她对艺术的爱

在音乐活动中表现得淋漓尽致，她以自己的方式在各种形式的“玩”中让孩子感

受音乐的节拍与旋律，理解音乐的要素，享受创造的快乐。她的课堂充满张力

和感染力，同时会带动听课的教师走进孩子的艺术世界，感受着孩子的感受。

让我印象深刻的还有她对音乐教育的执着。从小热爱音乐的颜瑶卿，踏

进幼教领域后便一头扎了进去。她师从许卓娅教授，痴迷似地抓住一切机会

修炼，不断的努力，终于有了不凡的成果。她的音乐课堂如有魔力般深深吸

引着孩子，她的音乐课堂孩子们能用各种有趣的动作感受着音乐，她的音乐

课堂鼓励孩子们发挥想象尽情表达音乐。

一分耕耘，一分收获。她的音乐活动在全国范围内公开教学，并获各类

奖项、各种好评。如今，她已是教师的教师，带领着她的多彩光谱团队，不断

研修，不断实践。“一枝独秀不是春，万紫千红才是春”，她把自己多年潜心研

究出来的教学方法分享给团队成员，为未来能诞生更多的音乐教育高手付出

全身心的努力。

经典课堂

原创中班微戏剧活动：彩虹鱼找朋友

□南京师范大学教育科学学院教授
博士生导师 许卓娅

颜瑶卿是一位懂音乐、懂儿童，且非常具

有教育敏感意识的教师。2006年，她将民族

民间舞蹈《俏夕阳》设计成创造性韵律活动

《快乐皮影人》，并作为浙江省唯一代表参加

了第五届全国音乐研讨会；2010年，她从心

理学角度设计的原创活动《敲敲乐》成为层级

化教学的经典课例，从《鼓儿变变变》到《竹儿

响咚咚》再到《竹棍舞》，不仅能够看到活动以

及活动之间的循序渐进，而且还能感受到孩

子获得经验的过程；2012年，她的原创活动

《魔仙的指法》通过将经典名曲《化石》赋予有

趣的故事、动作及富有创意的图谱，变成让孩

子们能轻松驾驭的“长音乐”；2014年，她原

创了与第九届全国音乐研讨会“我担当、我幸

福、我成长”大会精神吻合的《真假美猴王》韵

律游戏，传递了要做有担当、有勇气、有胸怀

的人；近期，她的音乐活动又有机地融入了戏

剧活动要素，以戏剧活动为平台带领幼儿探

寻音乐世界，同时通过核心素养的培养关注

幼儿的全面发展。她原创的中班微戏剧游戏

《彩虹鱼找朋友》就是经典案例。

第一，戏剧扮演贯穿音乐活动始终。该

活动选取的是系列绘本《彩虹鱼》中“彩虹鱼

送鳞片”的故事片段。其故事情景将整个教

学流程串联起来，她的每一句指导语都是情

景化的，幼儿要完成的每一个任务都带有情

境性目标。

第二，帮助幼儿将生活经验与意义获得
进行建桥。该活动通过“故事—音乐—戏剧”

的流程，让幼儿感受并表现小鱼游的随乐律

动、八分音符和四分音符的语言节奏型等元

素，以及舍不得、分享和分享后的快乐等心理

过程。

第三，教育渗透在戏剧游戏的层层推进
之中。该活动在艺术领域中自然地融入了其

他领域，如语言（礼貌交往语言）、社会（分享

是快乐）、科学（鳞片的颜色），这与指南各领

域的整合精神相一致。她巧妙地引导幼儿在

歌曲学唱、创编邀请念白、猜测音源奖励鳞

片、循环邀请分享彩色鳞片的游戏过程中，逐

渐感受彩虹鱼从“不愿意分享”到“奖励他人”

最后“乐于分享”的心理过程，并体验“分享是

快乐的”教育价值。这个过程实现了对幼儿

健全人格、乐学善学、勇于探究等核心素养的

培养。

专家评课

让音乐充满教育意味

32017年4月21日 星期五 教育展台
责任编辑：邵玩玩 舒玲玲 版面设计：苇渡

电话：0571-87778177

E-mail：zjjybkzs@163.com

颜瑶卿：踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行踏歌而行，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，，孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求孜孜以求

专家点评

导师印象


